

# 聚焦产业强企 点燃奔跑引擎

## 写在国资系统产业强企大会之际



“争先进位、加速奔跑，产业强企，市国资系统正以勇者之姿疾驰于高质量发展之路上。”

4月，全市产业强市大会刚刚闭幕，国资系统便马不停蹄地召开产业强企大会，20个项目，50多亿投资，“跑起来，镇江”，国资系统正以自己的行动践行着产业强市大会的精神。

打开镇江国资之版图，振奋跃然纸上。一个个落地的新项目，孕育着一个个经济新增长点，一处处产业布局，积蓄产业做强做大的新动能。三年打造千亿国企，年内实现投资百亿，这就是国资系统的规模和力度，这就是2020年国资系统奋进的姿态和决胜的状态。



### 全年产业强企奔跑路线图

- 五月份召开国资系统项目推进会，培育发展新动能。
- 六月份召开省属企业和镇江市属国企合作项目集中签约会，更大力度承接省企“资本溢出”。
- 八月份在沪举办融入长三角——上海国企对接会，主动承接上海“产业溢出”。
- 十月份在京举办央企项目对接会，下大力气引进龙头型央企、基地型项目。

### 高站位/ 夯实发展“底盘”

国企是产业经济的“压舱石”。2019年，全市国有企业实现营业收入381亿，其中百亿企业1家，超50亿企业4家，国有上市公司市值突破258亿，有效拉动了全市经济的发展，是产业经济的稳定器和助推器。

项目的有效投入是拉动产业经济高质量发展的重要抓手。国企的爬坡过坎，需要项目，国企的转型升级，需要项目，国企要跑起来，镇江产业要在苏南站起来，则需要大项目。近年来，国资委始终把发展作为第一要务，把项目建设作为推动“产业强企”的重要抓手，聚焦国企主责主业。以“项目论英雄”的理念不断深入人心，成了国资人的共识。

善弈者谋势。今年以来，全市国资系统一方面不断转变思想，提升理念，将“市场化思维”嵌入项目建设之中，不向政府“等靠要”，大胆向市场“闯干拼”，一批具备盈利能力和造血功能的实体产业项目落户镇江，从而夯实了国企高质量发展的“底盘”。另一方面不断深化改革，提升管理能力，加强要素整合，推动“要素跟着项目走”，打造招商引资的“强磁场”。今年，国资人更是勇敢亮出了冲刺目标：国有企业产业投资，一年投资100亿，三年投资总额突破300亿！

项目投入，千军万马需要定主攻方向。国有企业有着自己独特的优势，今年以来，我市因地制宜不断加大国有企业的扩能技改工作力度，一批科技成果转化落地，一批具有市场前景项目正在扩能，自营项目进度和新旧动能转换不断加速。与此同时，从央（国）企联盟，到省属企业与镇江国企的合作推进，镇江始终把对接央（国）企，加大与省属企业的合作作为加快产业转型升级的重要手段，一批批央（国）企和省属企业投资镇江，融入镇江，在诸多产业中形成合作共赢的态势。

战鼓铮铮，旌旗猎猎。今年六月份，我们将召开省属企业和镇江市属国企合作项目集中签约会，更大力度承接省企“资本溢

出”；八月份将在沪举办融入长三角——上海国企对接会，主动承接上海“产业溢出”；十月份还将在京举办央企项目对接会，下大力气引进龙头型央企、基地型项目。放眼明天，未来可期。

### 强谋划/ 铸造发展“引擎”

按下“快进键”，跑出“加速度”。在项目谋划上，国资系统不断走出去、引进来，紧紧围绕现代制造业、化工新材料、现代服务业、环保产业、大数据产业等方面加大招商引资力度，加快落子布局，集聚发展动能。一方面，立足当前、着眼长远，坚持把经济发展同各项工作统筹谋划、协调推进；另一方面，紧密贴合镇江产业政策，以此为切入点，千方百计引进一批支撑作用大、科技含量高、产业链条长、辐射带动强的好项目、大项目，同时主动放弃高能耗、高污染、低效能项目。

纵观今天即将签约的项目，均与实体经济息息相关，这意味着我们已经清醒地看到了“产业空心化”的短板，迈出了产业强企的铿锵步伐。特别是其中80%以上的项目投资总额超亿元，这说明我们面对“总量背后的差距”已经开始起跑，在新一轮产业竞争背景之下，这一加速度将提升国企产业转型升级和换道超车的能力。

特别是索普集团和恒顺集团的项目，是今天的重头戏。索普集团的醋酸造气工艺节能减排技术改造项目，投资近13亿元，该项目实施之后，将提升周边环境，实现产业高端提升，降低醋酸产品成本3亿元，将进一步完善企业的产业链，提升企业在化工行业的地位。

恒顺签约的4个项目，从10万吨香醋二期扩产项目到10万吨黄酒扩建项目，从恒欣生物醋糟应用升级改造项目到全数字化重塑项目，覆盖面之大，折射出了企业“蝶变”之迫切。大数据在产业中的运用也将在未来转化为技术领先力、产业竞争力。做强企业，让“恒顺味道全球共享”正成为恒顺的新战略。

合成浆项目，恒顺香醋、黄酒扩能项目，等等；在服务方面，有海纳川高桥港区水上绿色综合服务区配套项目、百姓汇食材配送合作经营项目，等等……可谓是砥砺进取捷报传，奋发有为勇争先。

今天的集中开工和签约仪式，只是国资系统全力推动重点项目建设的一个生动缩影。相信未来还将有新项目不断生根发芽，这些新项目将有效拉动投资、增强后劲，成为引领我市产业发展的新动力引擎。

### “优”环境/ 跑出国资速度

索普醋酸造气工艺节能减排技术改造项目，去年11月取得立项备案通知，截至目前已签订合同金额4.2亿元，实际支付2亿元。6个月，仅仅6个月！这就是国资人的速度和激情！

栽好梧桐树，引得凤凰来。国资系统不断创新项目建设制度，为项目保驾护航，促进项目早谋划、早储备、早服务、早签约、早建设、早投产、早达效。如国资系统推出的“面对面精准招引、心贴心精细服务、点对点精准解难”的镇江模式就受到了投资者的普遍点赞，甚至出现了招商活动中的意向性项目，后一年全部正式签约的辉煌战果。

“项目有需求，我们有服务”。国资委主动服务、靠前服务，营造的良好氛围受到了项目负责人的信任和好感，“企业不熟悉手续办理流程，国资委就派专人领着办；企业需要解决的难题，国资委就帮助多方协调。”曾有项目负责人这样说道：“正是有了这样的软环境，我们将集团旗下的关联企业一起落户到了镇江。”

服务的时效性、针对性，有效帮助企业解决了项目推进过程中的问题，近年来，国资系统项目总量、落地率、开工率都有了显著提升。

今天，在镇江这片土地上，一个个项目之花将结出丰硕之果，新的希望也将在此萌芽生长……

本报记者 司马珂 本报通讯员 谷智伟

### 江苏索普集团

## 醋酸造气工艺节能减排技术改造项目

项目总投资12.7亿元，项目建设投资主体为江苏索普化工股份有限公司，包含有机合成浆项目、气化、CO联合精制、40000Nm<sup>3</sup>/h空分装置及配套设施工程。项目已基本完成详细工艺设计以及重要长周期设备招标采购。2019年11月项目取得立项备案通知，现阶段公司积极推进环境影响评价审批工作。截至目前，已签订合同金额4.2亿元，实际已支付2亿元。



项目实施后，提升周边环境，加快企业转型升级，实现产业进行高端提升。年可降低醋酸产品成本3亿元，进一步完善企业产业链，助推企业经济高质量发展。

项目进度节点：推进项目行政审批手续，办理环评、安评、规划许可以及施工许可。计划2020年8月开始土建施工，预计2021年底完成项目装置机械竣工。

### 江苏恒顺集团

## 10万吨香醋(二期)扩产项目

该项目位于恒顺醋业厂区内一期制醋醋楼的北侧，在一期建成的基础上，续建制醋醋楼及辅助用房3.15万平方米，项目总投资3.5亿元，将建成4层醋楼，其中上3层是醋池，底层用于封醋、淋醋和生醋储存。该项目已完成了设计、招投标报批等前期工作，2020年5月开工建设，2022年5月竣工，并投入试生产状态，2022年6月项目验收。



公司为把该项目打造成精品工程、示范工程，牢牢紧盯国内外最新科技，对项目的规划不断进行调整和布局优化，在保留“国家级非物质文化遗产”传统工艺的前提下，根据国家发展战略，持续开展高新技术改造传统产业的工作，投入大量人力物力财力，一直对该项目耗时、耗人、劳动力低下的一些生产设备进行技术研发和自动化、智能化试验，通过几年来的小试、中试和小规模的试运行，现取得成功，项目符合规划

划和环保现行要求。公司根据多年来香醋酿造技术积累和研发中心机理研究及新型设备创新试用，确定采用长条池固态分层发酵工艺，将建成自动投料、自动翻醋、自动出料的智能化的制醋生产车间。同时建设各类储罐60

余套，其他主要配套设备合计约120台套，新增国际最先进的3.6万瓶/小时的高速灌装生产线一套。二期扩产项目的建成，将增加香醋4万吨、白醋2万吨的产能，该项目整体将实现10万吨香醋的产能。

### 江苏泓润生物质能科技有限公司

## 餐厨废弃物及市政污泥协同处理项目

江苏泓润生物质能科技有限公司是一家专业从事城市有机质综合处理的国家级高新技术企业，是我市餐厨废弃物收运处置特许经营主体。公司建设运营的镇江市餐厨废弃物及生活污水协同处理项目是全国第四批餐厨废弃物资源化利用和无害化处理试点项目，也是国内首家采用餐厨废弃物与生活污水协同处理理念进行规划设计、工程建设、运营管理的项目。项目采用具有自主知识产权的工艺路线(餐厨废弃物源头预处理—污泥热水解—污泥、餐厨废弃物协同厌氧消化—沼渣深度脱水太阳能干化—沼气净化提纯制天然气工艺)，建设节约，运营全程无异味，产生的沼渣、沼液、沼气都得到了有效利用，形成了完整的有机质循环链，实现了近零排放。



镇江市餐厨废弃物及生活污水协同处理二期工程规模为360吨/日，其中餐厨废弃物150吨/日，废油脂30吨/日，污泥180吨/日。项目建设用地位于谏壁污水处理厂南侧预留地块，用地面积3.36公顷。工程概算总投资为19940.56万元，其中建安工程费用17810.24万元，工程建设其他费用1549.53万元，预备费580.79万元。

项目采用“餐厨废弃物源头预处理+餐厨废弃物与污泥协同厌氧消化”主工艺，其中废弃油脂采用“加热+三相分离”制取粗油脂工艺；沼液采用“混凝沉淀+氨汽提”工艺，出水达到综合纳管标准就近接入污水处理厂处理；沼渣采用“深度脱水+好氧堆肥”资源化利用。同时产生电能、粗油脂、碳酸氢铵、生物碳土等资源化产品。

### 镇江港发集团

## 港发新材料年产能500万吨机制砂项目

镇江市港发新材料有限公司成立于2019年3月15日，注册资本为9600万元。由镇江市港发绿色资源有限公司、镇江五洲实业发展有限公司、繁昌县长安石料有限公司合资设立，分别持股50%、5%、45%，公司主要承担航道疏浚弃土综合利用、长江镇江段采砂的全方位运营管理和经营活动。



2019年10月份以来，港发新材料公司抓紧时间落实机制砂设备的安装和外围配套土建的建设。在当前复杂经济形势下，公司亟须抢抓资本市场机遇，突破规模、能力、产品、市场等瓶颈制约，集聚金融、产业资本和优质经营团队力量，进一步转换机制，构建“产权明晰、治理规范、权责明确、管理科学”的混合所有制结构，推动企业快速发展。港发新材料公司正在积极建设中，截至3月23日，工程建设完成生产大棚控制室二层排架及模板、梁

板柱钢筋绑扎施工，混凝土浇筑结束；污泥堆库基础地脚螺栓预埋结束；污泥堆库基础混凝土浇筑完成；生产大棚钢结构1-A、1-B钢柱钢柱进场；机制砂输送机目前吊装完成5条；圆锥机检修平台制作完成；洗砂机及脱水筛到场各6台；输送机减速机平台吊装10个；三个大料斗内的减速机平台支架安装完成；减速

机平台围栏制作5个。项目预计将在2020年5月底建成投产。公司的生产线、环保设备以及厂房等完全按照智能、环保、创新、集约的四大理念来建设，新材料公司建设完成后，在生产车间内无人值守，不往外排一滴水，将成为全国大型的标准式机制砂生产企业，项目总投资1.238亿元。